

蚌埠市科协召开座谈会

深度推进科技类社团融入长三角一体化发展

本报讯 9月1日,蚌埠市科协党组成员、副主席冯国富主持召开科技类社团深度融入长三角一体化发展座谈会,各学会及企业代表近20人参加了座谈。

本次座谈会主要目的是,为深入推进长三角一体化发展国家战略,发挥学会、协会在服

务经济社会高质量发展中的作用,彰显科技社团经济性和社会性的双重属性,发挥科技类社团在规范市场、促进经济发展和团结企业家、促进业内融合中的重要作用,从而更好地弥补政府“公序”不足。

各学会及企业代表围绕着学会、协会的体

制机制建设,发展中存在的重点难点问题,亟需政府层面解决的一些突出问题,服务本地经济高质量发展,助力该市六大新兴主导产业和五大产业集群,提升与长三角合作水平等方面进行了深入探讨。

本次座谈会认为,当前学会发展存在着顶

层设计不完善、发展水平不均衡、作用发挥不明显、合作机制不健全等四个方面的问题,并提出了搭建统筹管理平台、产业发展平台、合作交流平台、协同创新平台、精准服务平台五个方面的建议,为学会未来深度融入长三角一体化发展明确了工作方向。(蚌埠市科协供稿)

科普进万家

近日,淮北市科协、市妇联组织开展“科普进万家”儿童科普讲堂活动走进相山区渠沟镇瓦房村。下一步,市科协将进一步推动科学教育进社区进家庭,引导家庭成员形成爱科学、学科学、用科学的优良家风,传递科学的力量。

淮北市科协供稿



本报讯 为大力弘扬中医药文化,提升青少年文化自信,9月4日,由明光市科协、市卫健委、市教体局、团市委举办的明光市2023年全国科普日系列活动——“巧手制香囊,文化润童心”中医药文化科普活动在明光市中医院举办。来自明湖学校50余名学生及老师参加活动。

活动采取“知历史 识中药 制香囊”的方式,让学生们“零距离”“沉浸式”实地体验、感受和学习中医药文化。学生们在科普志愿者的带领下,先后参观“望、闻、问、切”园林、中药标本室、中医文化长廊,参与和体验中药辨识、传统手工水泛丸制作。在中药香囊制作环节,中药师详细讲解即将装入香包中的中草药的名称和功效。活动还组织孩子们按照步骤制作香囊。

此次中医药文化科普活动,将传统优秀文化教育教育与学科教育相结合,潜移默化地将中医药文化和健康理念植入到学生心中,让他们自觉争当中医药的保护者、传承者和发展者,以及健康的传播者。

(滁州市科协供稿)

明光市科普中医药文化

界首市科协举办气象灾害防御科普知识讲座

本报讯 为进一步提升乡村居民防灾减灾安全意识,8月31日,界首市科协在邢集乡新时代文明实践站举办气象灾害防御科普知识讲座,100余名群众参与此次讲座。

讲座邀请安徽省科技志愿服务专家团成员、总工程师田红主讲,田红从专业角度出

发,围绕中国气候类型、安徽省气候特征、气象灾害防御等3方面内容,深入浅出地讲解了天气现象的概念标准、灾害天气类型及预警信号辨认方法、极端天气对我们的影响与危害和面对极端天气应该采取的防范措施等知识;介绍了政府主导、部门联动、社会参与

的气象灾害防御机制,呼吁大家充分发挥人民群众的主体作用,共同维护社会安全。

活动中,科技志愿者还向群众发放《防灾减灾科普知识手册》等科普读物200余册,提高了基层群众对灾害天气的自我防护意识,增强了他们的紧急避险能力。(阜阳市科协供稿)

合肥市蜀山区科协组织银龄科普游活动

本报讯 为探索“党建+志愿服务”科普品牌活动,提高老年群体科学素质水平,近日,合肥市蜀山区科协在赖少其艺术馆,开展“走进科普馆之学习木石精神 生命的辉煌”科普游活动,30余名老党员参加此次活动。

赖少其艺术馆科技志愿者为老党员们介绍了赖少其的生平事迹及展品展示情况。老党员们在讲解中回望过去感召未来,沉浸式

学习“木石精神”。讲解员精彩的介绍,让老党员们进一步了解了这些作品背后历史的故事,汲取了丰富文史知识,开拓了文化视野。

参观后,科技志愿者在带领老党员们做剪纸体验的同时,向他们发出“大力推动科技志愿服务”的号召,调动他们的积极性,让他们继续在社会基层治理中发挥余热。

下一步,蜀山区科协将继续积极探索形成

“党建+科普+志愿服务”科普模式,通过群众喜闻乐见的活动,吸引动员党政机关、大专院校、科技型企业等退休专业型人才、退休老干部、老党员,建立打造特色蜀山区科技志愿者服务队,持续发挥老科技工作者、老党员们的余热,助力科普服务为民惠民,努力引导党员群众成为科学生活的践行者、科学精神的传播者和社会科普的志愿者。(合肥市科协供稿)

芜湖市繁昌区开展牵手乡村少年科普行动

本报讯 9月2—3日,由芜湖市繁昌区委统战部、区科协、区教育局和区民政局主办,民进繁昌支部和繁昌区新联会共同承办的繁昌区“爱家乡”牵手乡村少年科普行动举行。本次活动以“拥党铸魂爱家乡 乡村振兴谱华章”为主题,是贯彻落实繁昌区“爱回家”暖民心活动重要举措,旨在关爱留守儿童、丰富农村学生假期生活,增进家乡了解、培养乡村少年爱国爱党爱家乡的深厚情谊。

9月2日上午8点,夏令营活动启动仪式在芜湖市繁昌区第一中学会场举行。学生代表、领队教师代表和工作人员代表依次发言,繁昌区委常委、组织部长、统战部长邓辉林对活动提出具体期望和要求,并宣布夏令营活动正式启动。

9月2日为“党史文化之旅”。上午,繁昌区党史研究专家伍先华作《红色的沃土、我们的繁昌》主题讲座,向同学们详细讲述繁昌的历史由来、中共繁昌党委的成立过程、繁昌在抗日五次保卫战中的英勇事迹、繁昌的渡江第一船精神、繁昌在社会主义建设时期的宝贵经验等内容。随后,同学们来到繁昌区博物馆,现场聆听志愿者对革命先烈英勇事迹的讲解。

下午,繁昌人字洞研究专家罗虎作《走进瓷世界 探秘繁昌窑》专题讲座,繁昌考古研究专家徐繁作《繁昌考古历程和文物保护》专题报告,两位专家对人字洞、青白瓷文化深入浅出的介绍引发了同学们对繁昌文化底蕴的浓厚兴趣。专题报告结束后,同学

们现场参观人字洞博物馆,了解人字洞的发掘过程和深远的历史意义。

9月3日为“奋发创新之旅”。同学们首先来到民族汽车工业奋斗典范——奇瑞汽车集团的生产车间,认真聆听讲解人员介绍奇瑞汽车从无到有、从弱小到强大的奋斗历程。之后,同学们走入华东最大的增材制造基地——繁昌春谷3D研究院,了解增材制造在繁昌从无到有的过程,体会创业人的开拓进取之路,感受北京冬奥会火炬3D打印生产背后的故事。在溜溜果园集团的青梅小镇,同学们实地参观青梅产业园新产品——梅冻的生产、加工、包装流程,了解企业保持爱农初心、助力乡村振兴的发展历程。

(繁昌区科协供稿)

一线传真

肥东县店埠镇科协——开展识毒科普宣传

本报讯 为进一步加大禁毒宣传工作力度,让居民了解毒品的危害性,提高全民禁毒意识和抵制毒品的能力,营造和谐平安的辖区环境,9月1日,肥东县科协联合店埠镇青春社区新时代文明实践站在志愿广场开展禁毒科普宣传活动。

活动中,社区志愿者通过真实案例,多角度、沉浸式地向大家讲解毒品的危害及预防措施,并向辖区居民发放禁毒宣传资料,鼓励他们向亲朋好友,发动更多的人参与到禁毒斗争中,为禁毒工作贡献力量。

下一步,店埠镇将持续开展各式禁毒宣传活动,力争把禁毒宣传细节化生活化,从本质上提高居民禁毒意识,让他们自觉远离毒品,树立正确的人生观和价值观。(合肥市科协供稿)

枞阳县科技馆——实验秀普及科学知识

本报讯 为了开阔孩子们的视野,培养从小爱科学、学科学的浓厚兴趣,体验科学的神奇与奥秘,9月3日,枞阳县科技馆开展了“颜色变变变”实验秀活动。

花青素是食物界的“变色龙”,跟生活中的不同溶液混合,能产生红、紫、蓝、绿、黄等多种颜色。活动中,科技馆的科技辅导员和志愿者们利用花青素的这一特性,将紫甘蓝溶液与不同酸碱度的溶液相融合,形成了不同实验效果,并随机邀请小朋友上台亲自动手做实验,用pH试纸测试不同溶液的酸碱度。科技辅导员将科学知识寓于实验中,现场的小朋友边看边学玩得不亦乐乎。

这场科学秀寓知识性、趣味性、观赏性、创新性于一体,寓教于乐,家长和小朋友们纷纷表示希望枞阳县科技馆今后能为大家表演更多有趣的科学实验秀。(何婧)